

超9亿人次！ 2025年铁路暑运发送旅客创新高

8月31日，为期62天的2025年铁路暑运落下帷幕。记者9月1日从中国国家铁路集团有限公司获悉，7月1日至8月31日，全国铁路累计发送旅客9.43亿人次，同比增长4.7%，创历史同期新高。

看运行 | 运力保障再提升

暑运期间，铁路部门在三季度列车运行图的基础上，编制实行暑期运行图，全国铁路日均安排开行旅客列车11330列，同比增长8%。

一方面，用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力；另一方面，动态分析铁路12306售票大数据，根据旅客出行需求灵活调整售票策略，及时增加热门方向、区间和时段运力投放。

在华中，国铁郑州局充分发挥“米”字形高铁成网优势，精准实施“一日一图”，采取加开临客、动车组重联等方式，加大管内京广高铁、济

看文旅 | 激活消费新动能

今年暑运，“铁旅融合”成为一大亮点。铁路部门组织开行亲子游、研学游、红色游、康养游等各具特色的旅游列车和银发专列，推出多种旅游计次票，串联美食美景和人文名胜，实现“昼游夜行”“快旅慢游”，为旅客提供丰富的出游选择和高品质的旅行体验。

在长三角，铁路部门依托发达的高铁网络和公文化开行的高铁列车，精准对接赛事安排，联合地方体育、文旅等部门，创新推出“苏超”球迷专列服务。

在闽赣大地，国铁南昌局围绕“厦门+泉州+武夷山”“南昌+吉安+

龙岩”“南昌+赣州+福州”等热门线路，设计了7款旅游计次票产品，将闽赣两省多个热门旅游城市串联起来，为旅客灵活组合行程、合理安排时间、深度游玩提供便利。

在西南，“高铁游”持续火热，川青铁路旅客发送量一路飙升。国铁成都局黄龙九寨站开启“破纪录”模式，8月10日，该站以发送旅客15230人次创下单日旅客发送量新高。

今年暑运，万千旅客坐着火车去感受“诗和远方”。国铁集团统计显示，暑运期间，全国铁路累计开行旅游列车579列，同比增长31%，为旅游经济、银发经济发展注入新活力。



8月31日，旅客在江苏常州火车站乘车出行。新华社发

看服务 | 出行之路更温馨

增加11台空调机组和100余部通风机，用智能温控系统将候车室温度保持在17至22摄氏度之间……今年暑运，作为内蒙古最大的高铁站，呼和浩特东站的“避暑”方式得到不少旅客点赞。

不仅是呼和浩特东站服务升级，草原铁路沿线，丰镇北高铁站圆满完成首个暑运考验。车站内，智能服务机器人“草原丰丰”热情迎接

八方游客，旅客仅需刷身份证即可在1分钟内快速完成重点旅客接送站登记、查询历史记录等服务。

行走旅途，如何进一步提升旅客平安有序温馨出行体验？各地铁路部门积极推出务实举措。

国铁武汉局武汉站等各大车站加强与公交、地铁等地方交通部门协同联动，共享客流信息，确保有序接驳，打通旅客出行服务“最后一公里”。国铁兰

州局在兰州西站、银川站等主要枢纽站增设快速换乘通道，减少中转时间，并在高峰时段增派工作人员引导，避免客流拥堵。国铁昆明局在中老铁路国际旅客列车上提供“丝路漫游”二维码扫码服务，扫码即可获取中、老、英三语出入境境填记模板、老挝景点介绍、老挝风土人情等资讯。

（新华社北京9月1日电 记者樊曦 丁怡全）

开学焦虑，家长比孩子更“上头”？

新华社南宁9月1日电（记者黄凯莹 陈露霖）新学期来临，“开学焦虑”再度成为家长圈里的热议话题。家长的“开学焦虑”从何而来？对孩子会有何影响？又应如何科学化解？且听专家怎么说。

家长多操心一点 孩子开学就更顺一点？

对照新学期课程表，帮孩子整理课本和练习册，一遍又一遍……开学前，广西南宁市民张筱敏频繁进出儿女的房间，忙前忙后。张筱敏说，“总感觉，每年都‘关键’，想要给孩子最充足的准备才能保障新学年顺利开始。”

记者调查发现，许多家长的“开学焦虑”并不比孩子弱。家长们的开学焦虑“收藏”在手机待办一件事项中，“预约理发”“午托缴费”等行程密密麻麻排列其中；家长的“购物车”里也透露出焦虑，从餐盒、姓名贴，到书包、错题本，都要精心挑选。

对此，广西壮族自治区妇幼保健

院临床心理科主任医师雷灵认为，家长在孩子开学前做的一系列积极准备，其本质是通过“可控行为”缓解对未知的担忧，在合理范围内具有积极意义。若焦虑超出合理范围，易对家庭氛围产生不良影响。

有别于中小学生家长，幼儿园家长的开学焦虑更多源于“分离”。“家长的‘分离焦虑’比孩子更应该关注，家长的‘分离焦虑’可能会影响孩子。”广西壮族自治区直属机关第三幼儿园园长黄煜淇说，幼儿的安全感主要来源于“稳定的亲子关系”和“对环境的可控感”。当家长长期处于分离焦虑中，会不自觉地表现出“不信任孩子”的态度，这种态度会让孩子产生“我做不到”“我需要依赖妈妈”的自我否定，逐渐失去探索新环境的勇气。

家长“瞎操心” 易为孩子开学“反向赋能”

适度的开学焦虑是家长重视孩子教育、关注孩子成长的体现。然而，多

位受访中小学教师认为，不少家长会陷入“瞎操心”的误区，反而加重孩子负担。

广西南宁市桂雅路小学教师欧阳佳艳称，一些家长因“对比”滋生出开学焦虑，忽视孩子的个体节奏。比如，拿自家孩子和“邻居家”孩子对比，说“别人都会，就你还会”；又如，督促孩子“超前预习”。“每个孩子的适应速度和基础不同，过度对比会强化孩子‘开学是为了应付竞争’，而非‘探索新事物’的意识，反而削弱学习兴趣。”欧阳佳艳说。

雷灵分析说，部分家长将“孩子学习适应难”“学习成绩落后”等小概率事件过分放大，本质上是自身内心安全感不足的外在表现；有的家长则将“孩子开学顺利”与“自身教育能力”强绑定，担心因准备不足被贴上“不负责任”标签。还有一些家长在自身面临工作压力、生活琐事时，容易将内心的焦虑感转嫁到孩子开学这一“具体事件”上，把对未来的不确定感，转化为对孩子学习、

习惯的过度关注。

雷灵提醒，家长过度的开学焦虑具有多方面的潜在危害，易引发亲子双重内耗。从心理层面看，家长的过度焦虑会通过言行传递给孩子，导致孩子将“开学”与“压力”错误地“捆绑”，由此可能催生厌学情绪和自我否定，形成“家长焦虑→孩子抵触→家长更焦虑”的恶性循环。

化焦虑为动力 让新学期更“可期”

开学注册当晚，即将踏入小学生涯的刘熙然与父母一同在课桌前包书皮。灯光下，三个人的影子落在书页上，映出温馨亲子时光里的开学“仪式感”。

“爸爸说，包书皮是他小时候开学前最开心的事！”刘熙然说，同时，父母还分享了不少他们童年时的上学趣事，“听完以后也感觉想快点回到学校，对新学期充满了向往。”

雷灵认为，像这样的亲子互动能

有效缓解家长与孩子的开学焦虑。与孩子聊开学的期待而非担忧，用轻松的互动替代对“学习任务”的强调，可以让亲子双方都能以更平和的心态迎接开学。

“从‘掌控孩子’转向‘调节自我’，是家长化焦虑为动力的关键。”

雷灵建议，一方面，家长应接纳“不完美准备”，同时相信孩子的自我适应能力；另一方面，减少“无效焦虑行为”，尤其是多次重复的物品检查、叮嘱等，可转而通过运动、与其他家长理性交流等方式释放压力。

欧阳佳艳等受访老师则建议，家长应学会换位思考，多站在孩子的视角理解开学适应期的状态，避免用高标准给孩子施压，同时可通过主动了解班级开学后的教学计划、课程安排等具体信息，适当减少因“不确定性”而产生的焦虑，但也不用“尽善尽美”，对于开学，家长轻松自如应对也能为孩子树立从容应对未知的榜样。

首个全国科普月活动 全面启动

据新华社北京9月1日电（记者温竞华）“科技改变生活 创新赢得未来”为主题的首个全国科普月活动1日全面启动，各类活动将持续1个月，打造全领域行动、全地域覆盖、全民参与共享的“科普盛宴”。

据介绍，今年全国科普月活动聚焦宣传推广科技创新成果、弘扬科学精神和科学家精神、广泛开展群众性科普等内容，将在全国范围开展“科普报告话前沿”“科普阵地探未来”“千万IP创科普”“科学文化进基层”“科普之光·首届全国科普月大展”等系列特色活动。

其中，主场活动1日在国家科技传播中心、中国科技馆启幕，探索“科学+文化+体验+消费”的融合科普模式，打造“全月有活动、每周有主题、天天不重样”的科普嘉年华。

新修订的科学技术普及法自2024年12月25日起施行，规定“每年9月为全国科普月”。今年全国科普月活动由中国科协联合34家全民科学素质纲要实施工作办公室成员单位共同部署开展。

广告 热线：66810888

主流媒体 权威发布

欢迎在海南日报
刊登广告



地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

周六、周日照常办理业务

公告

我局于2025年8月4日发布公告（琼海告字〔2025〕10号、琼海告字〔2025〕11号），开展海储〔2024〕JJ008号地块、琼海市FH-003号-1地块网上交易活动，现因出让计划有变，经研究决定：终止上述两宗土地网上交易活动。在终止公告发布前已交纳竞买保证金的竞买人，将于终止公告发布后5个工作日内办理退还手续（按原交纳账户

退回，不计利息）。终止交易原因消除后我局将重新组织该宗地交易，敬请关注。本公告发布之日起视同通知竞买申请人。

特此公告。

海南省自然资源和规划局

2025年9月1日

资讯广场

通知

召集股东会会议通知书

公司各位股东：
我公司定于2025年9月16日于海南省琼海市温泉官塘大道北M-11号召开临时股东会。会议就本公司关于公司法人变更的相关事项进行表决，请各位股东亲自准时参加表决，逾期不参加的，将视为放弃对本次议案的股东表决权，公司最终依据表决形成大会决议。

琼海泉水渡假村有限公司

2025年9月1日

公告

注销公告

五指山市钓鱼协会（会长杨海明）于2025年9月2日向五指山市行政审批服务局申请注销。凡涉及该社会组织债权债务的单位或个人，自本公告发布之日起，在45日内与本社会组织联系，并处理债务事宜，否则视为自动放弃。特此公告。协会副会长：杨海明，联系电话：13006077669。

2025年9月2日

注销公告

海南省启航篮球俱乐部（统一社会信用代码：52460000MJP1170007），拟向登记机关申请注销登记，请有关债权人自公告之日起45日内向清算组申报债权债务，特此公告。

债权转让公告

三亚海融投资发展有限公司：根据李军于青岛凌汇石油化工销售有限公司于2025年6月16日签订编号为ZOZR20250616的《债权转让协议书》，青岛凌汇石油化工销售有限公司已将其依据三亚市城郊人民法院（2023）琼0271民初9110号民事判决书所享有对你公司的全部债权（含借款10445万元、迟延履行期间的债务利息、案件受理费84470元）依法转让给李军。你公司应自本公告发布之日起向李军履行上述生效法律文书中确定的全部义务，特此公告。转让人：青岛凌汇石油化工销售有限公司。受让人：李军。2025年9月1日

清算公告

海口拾贝壳艺术培训有限公司，因注销办学许可证需要清算，清算组由韩宇轩、邢姬、冯雅琼、吴春梅、周艳艳、陈娇月、陈国珠组成，清算起止日期：2025年8月20日至2025年9月20日，请相关债权人自本公告见报之日起向清算组申报债权。联系人：冯雅琼，电话：18689552928，邮箱：945872653@qq.com，地址：海南省海口市琼山区凤翔街道办椰海大道42号椰海新城3#楼205房。

清算公告

海南拾贝壳艺术培训中心有限公司，因注销办学许可证需要清算，清算组由韩宇轩、邢姬、冯雅琼、吴春梅、周艳艳、陈娇月、陈国珠组成，清算起止日期：2025年8月20日至2025年9月20日，请相关债权人自本公告见报之日起向清算组申报债权。联系人：冯雅琼，电话：18689552928，邮箱：945872653@qq.com，地址：海南省海口市琼山区凤翔街道办椰海大道42号椰海新城3#楼205房。

遗失

●海南华海达石油化工有限公司儒杨村加油站遗失公章一枚，声明作废。●海口美兰鸿泰车爵士汽车养护中心遗失营业执照正、副本，统一社会信用代码：92460000MA5T9G3D01，声明作废。●吴颖慧（身份证号码：460002199102102021）于2025年8月30日不慎遗失居民身份证，特此登报声明作废。●陈美（身份证号码：460024198312196528）于2018年02月27日在万宁市人民医院产下女婴一名，其出生医学证明丢失，编号：R46102505，声明作废。●海南鸿药林药业连锁经营有限公司儋州那大乐赢餐馆店（统一社会信用代码：92469033MACHYUH85A）遗失公章一枚，声明作废。

服务热线：

66810888

温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。